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Honvédéin!* arcvonalán 
aránylagfos nyugalomban telt el

a múlt hét
Á Burma-indioi határ valamennyi fontosabb pontját elfoglalták 
a japánok. Alexander tábornok csapatait bekerítették. A Fülöp- 

szigeteken foglyul ejtették a mindanaoi amerikai haderő

Ezzel szemben a Basler Nazional- 
zeitung stockholmi tudósítójának je­
lentése szerint ottani diplomáciai kö­
rökben csökönyösen tartja magát a hí­
resztelés, hogy közvetlenül küszöbön 
áll a szakítás Vichy és a szövetsége­
ik között és hogy egyúttal szorosabb 
kapcsolatok jönnek létre Franciaország 
és a tengelyhatalmak között.

Mára várják Laval 
döntő elhatározását

főparancsnokát

Elkerülhetetlen a szakítás Vichy é$ a szövetségesek között (?)
Budapestről jelentik: (Mii) A szovjet hadszíntéren működő magyar se­

regtestek arcvonalán a múlt hét különösebb események nélkül, aránylagos 
nyugalomban telt el. Az ellenség régebbi támadókisérletei nem ismétlődtek 
meg és minden erejével állásai megerősítésén dolgozik. Kisebb magyar egy­
ségek sikerrel folytatták felderítő vállalkoozásaikat. Az ellenség tüzérségi 
tevékenysége idönkint szórványos zav arótüz formájában nyilatkozott meg, 
amelyet saját ütegeink és aknavetőink hatásos tüzrajtaütéssel voszonozott.
A légi tevékenység mindkét részről megélénkült. Az arcvonal mögött műkö­
dő biztositó csapatok sziikebb területre szorították a működési területen ga­
rázdálkodó orvlövészbandákat és azoknak több kitörési kísérletét visszaver­
ték. Veszteségeink csekélyek.

Befejezettnek tekinthető a koráll- 
tengrerí ütközet

Tokióból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A korall-tengeri 
ütközet — hivatalos tokiói körök sze­
rint — befejezettnek tekinthető, A kor­
mány szóvivője hétfőn mindenesetre 
hangoztatta, hogy a császári főhadiszál­
lás szombaton kiadott közleménye az 
utolsó japán közlemény a tulajdonkép­
peni tengeri ütközet eredményéről. A 
szóvivő ezzel kapcsolatban utalt az 
amerikai közlés szerint japán részről el­
szenvedett nagy veszteségekre és gú­
nyosan megjegyezte, hogy noha ellensé­
ges részről nem rendelkeznek értesülé­
sekkel saját veszteségeikről. állítólag 
egészen pontos részletek birtokában 
vannak a japán veszteségekről. Azokat 
az adatokat. melyeket propaganda­
okokból terjesztenek az angol-amerikai 
rádiókban a korall-tengeri ütközet állí­
tólagos angolszász sikereiről, a japán 
főhadiszállás világos adataival szemben 
igen homályosaknak kell ítélni. Az el-

Stockholmból jelentik (MTI.) A N'é- 
itiet Távirati Iroda jelenti: Mint Mel- 
hnurnebnl jelentik, Curtin ausztráliai 
miniszterelnök a korall-tengeri ütközet 
után hétfőn a szövetségesek főhadiszál­
lásán megbeszélést folytatott Me. Arthur 
amerikai tábornokkal. Ezzel egyide­
jűén Sir Thomas Blarney tábornok, a? 
ausztráliai szárazföldi szövetséges had­
erő parancsnoka hosszas megbeszélést 
folytatott Forde .hadseregügyi minisz­
terrel a háború általános kilátásairól és 
a korall-tengeri ütközet esetleges kiha­
tásairól. Mindkét értekezlet több ára 
hosszat tartott.

lenséges táborban nem közük sem ne­
vét, sem osztályát azoknak a japán ha­
dihajóknak melyeket szerintük elsii- 
lyeszlettek. Angliában és Amerikában 
azonban a korall-tengeri csatáról éppen 
úgy meg fogják tudni a valóságot, mint 
annakidején a Surabaja! és javai tengeri 
csatákról. Ennek első jeleként az ellen­
séges táborban mutatkozó zűrzavar 
szolgált bizonyítékául, valamint Curtin 
ausztráliai miniszterelnök május 8-iki 
kijelentése. Furcsán hangzik, hogy az 
északamerikai haditengerészeti minisz­
térium kijelenti, hogy az amerikai vesz­
teségeket csak akkor hozzák nyilvános­
ságra. ha ezek az értesülések már sem­
mi értéket nem jelenthetnek az ellen­
ségnek. Végül is a japán tengerészet 
nemcsak harcra kényszerítette az ellen­
séges erőket, hanem meg is verte és er­
ről máris pontos értesüléseket kapott es 
közölt a nyilvánossággal.

ni Iroda jelenti: Burmái jelentések sze­
rint a japán csapatok a szövetséges 
erők üldözése során elfoglalták az in- 
dia-burmai határ valamennyi fonto­
sabb pontját és bekerítették Alexander 
tábornok csapatait.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Domei-iroda 
jelentése szerint a japán csapatok má­
jus 9-én délután a Mindanao sziget 
északkeleti részében a Man fér a,na völ­
gyében foglyul ejtették Woods Kylley 
amerikai ezredest, a mindanaoi ameri­
kai haderő főparancsnokát. Az ezredes

kijelentette, hogy a gyors japán elő­
nyomulás következtében teljesen meg­
om misült az amerikai hadseregnek 

az a négy ezrede, amelynek hadállá­
sai a dagaiar—tagoioani arcvonalon 
voltak és ezért megadta magát.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A londoni 
rádió jelentése szerint Sir Donald Smith, 
barmai kormányzó munkatársaival 
eg>iitt Indiába érkezett.

Stockholmból jelentik (MTI.) A Ste­
fan! iroda jelenti: A Dagens Nyheter 
!>.,mbay-i tudósítójának jelentése szenr.t 
a h'ndu pártvezérek között megbeszé­
lések folynak a közös magatartás érdé­
ivé ben. Palarhári. ismert h;n.iu vezető 
személyiség az utóbbi napokban Gandhi­
val tárgyalt. Ennek a tárgva'ásnak igen 
nagy jelentőséget tulajdonítanak 

Vichyből jelentik: (MTI) A feszültség 
hétvégi enyhülése után újabb kérdések 
merülnek fel a francia-amerikai vi­
szony láthatárán. Kormánykörökben 
remélik azonban, hogy Laval bölcs po­
litikájával sikerül elhárítani minden 
komoly és végzetes lépést a két ország

Varga József iparügvi "vn -'/ter a ren­
delkezésre bocsátható építkezési anya­
gok ment Légének ismeretében megál­
lapította a május 7-én nyilvánosságra 
hozott. 7 esztendőre szóló munkáslakás- 
építkezési akció idei első évi keretét. 
Illetékes helyről felhívják tehát mind­
azokat a vállalatokat és elismert válla­
lati nyugdíjpénztárakat, melyeik az ak­
ció révén még az idén építkezni szeret­
nének, hogy az igény-lések méltányos 
kielégítése és az építési anyagok igaz­
ságos elosztása céljából sürgősen te­
gyék meg bejelentéseiket.

Az a nagyszabású műnk ás lakás-épít ési 
akció, melyet az iparügyi tárca a pénz­
ügyi tárcával együtt hajt végre, — 
mint a hitel fel tételeket, valamint adó- 
és illetékkedvezményeket megállapító

A Nya Dagligth Aliehanda berlini 
levelezőjének jelentése szerint — mint 
a Budapesti Tudósitó jelenti — a né­
met főváros külföldi köreiben sem 
tartják valószínűtlennek, hogy Vichy 
elöntő elhatározásra jut a szövetsége­
sekhez, illetve a tengelyhatalmakhoz 
való viszonya tekintetében. A laptudo- 
sitó szerint a német diplomácia inten­
zív tevékenységet fejt k: a tekintetben, 
hogy a vichyi kormányt világos állás- 
foglalásra bírja. A cél a Németország­
gal való szorosabb együttműködés.

A Svenska Dagbladed közli, hogy 
berlini külföldi körökben feszült figye­
lemmel várják a. német-francia viszony 
alakulását. Azt hiszik, hogy Laval mar 
a mai napon határoz a végleges állás- 
foglalás tekintetében.

Mint az Esti Újság írja, londoni hit 
szerint Washingtoniban vasárnap este 
Martiniqueval kapcsolatban ismét 
hangsúlyozták, hogy az Egyesült Álla­
mok kormányának szilárd elhatározá­
sa, hogy az amerikai javaslat elutasí­
tása esetén erőszakot alkalmaz.

Ezt megerősíti az a Lisszabonba érke­
zett washingtoni jelentés, mely szerint 
több amerikai hadihajó érkezett a Ka­
ribi tengeri'* a Martinique szigetére 
irányuló amerikai követelések alátá­
masztására.

rendeletből is kitűnik, — 7 esztendőre 
szól. Hogy ezalatt az 1948 november 
l-ig terjedő időszak alatt a rendeletben 
megszabott alapon évenként hány mun­
kás lak ás épülhet, az el*" m-han az épí­
tőanyagok rendelkezésre bocsátható 
mennyiségtől függ.

Már az idei esztendőben — bár 4 
háború tartama alatt az anyagb- 
szerzési nehézségek csak fokozód­
hatnak, — kereken '2000 vállalati, 
munkáslakás építését, irányozta elő 
Varga József iparügyi miniszter.

A háború megszűntével természetesen 
még nagyobb arányú fesz az építési 
munkaprogram, melynek lebonyolítá­
sától a munkásság szociális viszonyainak 
gyökeres és családvédelmi szempontból 
is korszerű rendezése várható.

Indiába érkezett a burmai főkormányzé
Bangkokból jelentik: (MTI) A Stefa-

között.

Kétezer vállalati munkáslakás 
építését irányozta elő erre az évre 

az Iparügyi miniszter
A Magyar Távirati mía jelenti

I t. fc-.-M.-JM:;;* II,
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MAGYAR LAPOK

Megkezdték a nagyszalontai 
add visszaélés törvényszéki tárgyalását
Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn rié.- 

élőtt kezdte meg a nagyváradi tor 
vény szók az emlékezetes nagyszalontai 
adó visszaélés elkövetőinek főtárgyalá-

Hétfőn bemutató

Az ügyészi vádirat Heipl Viktor volt 
adótisztviselőt okirathamisitissal és 
megvesztegetéssel vádolja, de vádat, 
emelt Szathmárj Ferenc ottani gazdál­
kodó és a jelenleg szökésben lévő Ursu 
Péter adóhivatali dijnok ell:-n 

Heipl Viktor, aki a román időben ki­
állított nyugták alapján a szak/ntai

adóhivatalban az adótórlést. végezte, 
nem egy nyugtát meghamisított, kárt 
okozva az államkincstárnak.

A főtárgyaláson a vádlottak jóhisze­
műségükkel teljes tagadásban voltak. 
A tanúkihallgatásokra csak délután 
került sor. Enyedi Béla dr adótaná­
csost, a szalontai kir. adóhivatal főnö­
két hallgatta ki először a törvényszék, 
maid Heipl hivataltársaira került, sor. 
Az igen érdekes és a maga nemében 
páratlan főtárgyalás lapzártakor még 
javában tart.

ALKONYAT
■—MT»—HM—1—1 —“Iff-rri
Egy élete őszén túllévő férfi drámai regénye. Főszerepben: A világ leg­
nagyobb jel'emszinésze RAIMU ki a vergődő szerelmes drámai szeren^

alakítja. Csak lb éven felülieknek.

Belvárosi

Kétezer látogatóid volt a Fotóétet 
művészi iényhépkiáliitásának

Hulló Minisei
A cári és Vörösoroszország igazi arca.

A firm testvérnemzet óriás filmje! Magyarországon
elcíször.

Nagyvárad. Saját tud. A Fotóélet 
művészi fényképkiállitása. mely az ese­
ményekben és látványosságokban egyéb­
ként is gazdag Szent László hét egyik 
legvonzóbb programszáma volt, igen

szép erkölcsi sikerrel zárult, összesen 
kétezer látogatója volt egy hét alatt a 
kiállításnak, amelyre elvitték növendé­
keiket. — számszerint nyolcszázat — a 
különböző iskolák vezetői is.

Maeterlinck költői mesejátékénak színes filmváltozata

K EK M A

Mekkora lyarmatbirodaiommal rendelkezik
még Franciaország ?

A madagaszkári akció nemcsak az an­
gol-francia lappangó ellenségeskedést 
újította fel. hanem napirendre tűzte a 
többi francia gyarmat kérdését is. Alig­
ha csalódunk, ha azt hisszük, hogy a 
francia gyarmatbirodalom son-a lesz az 
elkövetkezendő hónapok és hetek egyik 
legérdekesebb fejleménye. Mind Anglia, 
mind az Egyesült Államok meg. vannak 
„győződve arról, hogy birtokukba kell 
keríteniük a fontosabb francia birtoko­
kat; . mert máskülönben — legalább is 
5k ezt hiszik — a tengely vagy Japán 
tenné rá. a kezét.

1
Franciaország, amikor 1940 nyarán 

fegyverszünetet kötött a németekkel, 
még nagy és kiterjedt egyarmatbiroda- 
lommal rendelkezett. Ennek a gyar­
matbirodalomnak a kiterjedése megha­
ladja a 11 millió négyzetkilométert, 
amelyen mintegy 75—80 millió lakos él. 
Ennek a birodalomnak jelentős része 
még ma is Franciaország birtokában 
van, de kétséges, hogy a háború vé­
géig meg tudja-e felette őrizni uralmát. 
Legnagyobb, és legbecsesebb birtokai 
Franciaországnak Afrikában vannak. A 
egnagyobb az afrikai birtokok között 

Francia-Nyugatafrika. amelynek terüle­
te több mint 4 és félmillió négyzetkilo­
méter és lakosságra nézve is a legna­
gyobb: 15 millió ember lakik benne. 
Ennek a gyarmatnak igen értékes ka­
kaó és gyapot, valamint arany, ébenfa- 
és viaszkivitele van. Franciaország több 
gyarmatból 1910-ben alapította. Utána 
nagyságra francia Egyenlítői Afrika kö­
vetkezik (2.256 ezer négyzetkilométer 
lakosainak száma azonban csak mint- 

A millió.) Területre nézve majdnem 
megközelíti ezt Algiria a maga 2196.000 
négyzetkilométernyi területével lakossá- 
na viszont majdnem mégegyszer annyi: 
8 millió. Az előbbi gyarmat etratégiai 
szempontból rendkívül nagyfontoaeágu. 
mert itt van Dakar, amely a délameri- 
k ai partokkal izemben a legközelebbi 
afrikai kikötő. Fontos olajpálma, továb­
bá kako. gyapot. kancánk é* kávé kivi­
tele van. Algéria híréé remek boiler-

irta : Csiszár Béla
Kiéléséről, továbbá búza. dohány, dato­
lya. vasérc- és foszfálkiviteléről. Ez az 
utóbbi 1830 óta van Franciaország bir­
tokában, míg francia Nyugat-Afrikát 
1904-ben alakították önálló gyarmat­
csoporttá.

A többi afrikai francia gyarmat te- 
lületre és lakosságra nézve nem annyi­
ra jelentős. kivéve Tuniszt. amelyet
mintegy 3 millió ember lakik (területe 
viszont alig több 125 ezer négyzetkilo­
méternél). Tunisz 1831 óta áll Francia- 
ország védncixsege alatt, gazdasági érté­
ke vasérc és foszfát telepeiben, nagy-
olajfa erdeiben, búzát, árpát és kukori­
cát termő földjeiben rejlik. Fővárosa
Tunisz. Északafrikának majdnem legna­
gyobb városa. Mintegy negyedmillió em­
ber lakja, a nagyságra nézve legelső
francia északafrikai várost. Algírt pe­
dig mindössze 50—60 ezerrel több. Tu­
nisz különösen azért nevezetes, mivel 
ez a gyarmatterület az Aehilles-sarka a 
franeia-olasz viszonynak. Olaszország 
ugyanis egyrészt stratégiai. másrészt
nemzetiségi szempontból tart igényt er­
re a területre, minthogy európai lakos­
ságának nagyrésze olasz. Azonkívül itt 
terül el Bizerta francia hadikikötő, 
amely Olaszország déli földközi-tensreri 
partjainak továbbá Szardíniának ellen­
őrzésére alkalmas támaszpont.

Francia birtokok még Afrikában Ka­
meruni Togó és Reunion, amelyeket
(Reunion kivételével 1643 óta francia) 
a \ilágháboru alatt a németektől foglalt 
e! Franciaország. Területük összesen 
sem több 500 ezer négyzetkilométernél, 
míg lakosaiknak száma mintegy 3 mil- 

!Ó. Legnépesebb Kamerun, ez a volt né­
met gyarmat, köze! 2 és félmillió lakó- 
savai. Francia birtok ezenkívül még 
Szomáli föld. de mind lakosságra, mind 
területre nézve eléggé jelentéktelen.
Stratégiai szempontból azonban fontos 
azért, mivel közel fekszik a Vörös ten­
ger bejáratához, legfontosabb kikötője 
Dzsibuti pedig szinte szemben fekszik 
Aden brit kikötővel. Az összes francia- 
afrikai gyarmatbirtokokat összeszámlál­
va mintesy 11 millió négyzetkilométer- 
ie lehetjük kiterjedését, amelyben azon­
ban már benn van Madagaszkár is a ma­

ga 600 ezer négyzetkilométernyi terüle­
tével. Hogy mi lesz Madagaszkár sorsa, 
azt e pillanatban nem tudjuk, minthogy 
az angol támadás a sziget északi csúcsá­
nak elfoglalására irányult és a francia 
védők makacsul ellenállnak.

Afrika után jelentős gyarmatbirtokai 
voltak még Franciaországnak a közel- 
keleten (Sziria a maga 203 ezer négy- 
zetkiolméternyi területével és mintegy 
2 és félmillió lakosságával), továbbá a 
távolkeleten (Indokina), amelynek terü­
lete 750 ezer négyzetkilométer, lakosai­
nak száma pedig meghaladja a 25 mil­
liót, azonkivü! francia-Indla egészen je­
lentéktelen lakosságával, továbbá Óceá­
niában (franria-Oeeánia és Uj Kaledonia 
mintegy 24.000 négyzetkilométernyi te­
rülettel és közel 100 ezer lakossal) és 
végül az amerikai vizeken észak- és dél- 
Amerika között. Itt a nyugati féltekét 
nagy földdarabja között fekszik Guade- 
lupe, Martinique. Saint Pierre és Mi­
quelon szigete, amelyek nem nagy ki- 
terjcdésüek. míg a 9000 négyzetkilomé­
tert sem érik el együttvéve, lakosaik­
nak száma pedin 1 millió körül mozog. 
Délamerika északkeleti partján terül el 
az egyetlen francia birtok Guayana 
mintegy 88 ezer négyzetkilométernyi te­
rülettel. Lakossága jelentéktelen. Gaz­
daságilag főleg Martinique fontos, ha­
dászati szempontból azonban mindegyik 
sziget igen jelentős. A szigetek fontos 
támaszpontéi; a Panama csatornához 
vezető Antilla-tenger bejáratánál, ezért 
valószínű, hogy az Egyesült Államok ha­
marosan igyekeznek rátenni kezüket. 
Francia-Gunvana mindaddig, amíg a 
mellette fekvő holland-Guayanat az 
amerikaiak meg nem szállták, fontos 
támaszpontnak számított, azóta azonban 
jelentősége erősen csökkent.

Ennek a kb. 12 millió négyzetkilom ' 
térré terjedő gyarmatbirodslomnak 
nagyrésze, mint fentebb mondottuk 
még francia tulajdonban vannak, de igen 
értékes részei már elvesztek számukra 
Tíy Franciaország elsőnek vesztette cl 
Szíriát, amelyet tavaly az angolok kéri-

A R
a CASINOBAN
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tel. ’ Hatalmukba. azonkívül japán 
fennhatóság alá került a rendkívül gaz- 
dag é* értékes indokínai birodalom és 
most áll az angol ostrom alatt Mada­
gaszkár. A szövetségesek legközelebbi 
hadicélja feltehetőleg Madagaszkár kö­
zeiében fekvő Reunion, továbbá Marti- 
nique szigete és feltehetőleg Dakar. 
Egyenesen csoda hogy Martiniquera és 
a többi Észak-Amerika közelében fekvő 
szigetre még nem tette rá kezét az USA 
minthogy igen gyakran hallani itt azt a 
vádat, hogy a tengely amerikai partok 
előtt cirkáló huvárhajóit ezek a szigetek 
látják el üzemanyaggal. A valóságban 
természetesen szó sem igaz ezekből a 
hírekből, de az amerikaiaknak jó ürü­
gyül kínálkozik a birtokbavételre. Da- 
kart pedig azon a címen akarják meg- 
kapríntani. hogy a tengely innen indí­
tana majd offenzívat az amerikai partok 
ellen. Ami a francia afrikai birtokokat 
illeti. Észak-Afrikát szintén fenyegeti 
az antrolszász önzés, mert hiszen a meg­
hiúsult Libia elleni hadműveletek után 
ezt a területet akarják felhasználni tá­
maszpontnak és operációs bázisnak Euró- 
pa ellen.
♦O**«»*«»«**»*****-* A»**#

Vízügyi értekezlet
volt a vármegye« 

házán
Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn délelőtt 

vízügyi értekezletet tartottak a várme­
gyeházán. A földművelésügyi miniszter 
ugyanis a Körös vidéke és a Körös— 
Tisza—Maros közép talajvizvonulatok 
felderítésére és az ezzel kapcsolatos 
előmunkálatok foganatosítására lovag 
dr. Krcibig Lajos miniszteri kiküldöttet 
delegálta.

A miniszteri kiküldött Biharban kezd­
te meg működését, éppen a mai megyeá 
' ízügyi értekezlettel, amelyen a vizsza- 
hályozó társulatok, valamint a városi és 
megyei mérnöki hivatalok vezető fő­
mérnöke! vettek részt.

Az c- kezletcn megvitatták a vízren­
dezés alapvető feltételeit.

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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lügglSjMfc a ; panoK az ftdmirat szigetek
legnagyobb szigetét
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Burmában a határ közeiében lévő erődbe vonult vissza az ellenség. 
Indiába helyezik át a burmai kormány székhelyét

Tokióból jelentik: (OF1.) Mint hi-
vatalosan közük, a japánok vérontás 
nélkül elfoglalták az Admiral szigetek 
legnagyobb szigetét. Az ellenség nem 
tanúsított clenállást. de elpusztított 
mindent, amit csak lehetett.

Tokióból jelenik: (NTI.) A Döméi- 
iroda jelentése szerint a Fiilöp-szige- 
teken levő japán haderő főparancs­
noka szombaton ünnepélyesen bevo­
nul Manilába. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI) Myitkyina 
elfoglalása után az ellenséges csapa­
tok az úgynevezett Hertz erdőbe vo­
nultak vissza, amely a burmai határ­
tól nem messze fekszik. A japán csa­
patok nagyszabású hadmozdulatokkal 
megkerülve az ellenséget, elvágták a 
megmaradt ellenség vissza vonulási út­
tá t. A japánok főként az Irawadi 
mentén törlek előre. Előnyomulásuk 
oly gyors volt, hogy az ellenséges ha­
talmak sok alattvalója már nem hirt 
elmenekülni. Ezeket a japánok Mvit- 
kyinában internálták. Az előnyomulás 
során a japánok sok harckocsit és 
egyéb hadianyagot zsákmányoltak. — 
(MTI.)

Körülzárták a japánok 
a Mandalaybőí vissza­

vonuló angol erőket
Amszterdamból jelentik: (NTI.) A 

brit hírszolgálat jelenti Delhiből, 
hogy a burmai kormány székhelyét 
Indiába teszik át. Az intézkedést az­
zal indokolják, hogy Burmában a ha­
diterületen kivid már csak korlátozott 
terület áll rendelkezésre. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Az 
angol rádió beismeri, hogy a burmai 
olajat elvettek a szövetségesektől és 
a Burmába irányuló utánpótlás vona­
lát is elvágták a japánok. Megfosz­
tották a szövetségeseket annak lehe­
tőségétől is, hogy Csangkaisek ember­
anyagát felhasználják és a kínai tá­
maszpontokról amerikai repülők tá­
madhassák Japánt. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) Azokat 
az angol haderőket, amelyek a man- 
dalay-i veszteségek után elvágtak a 
kínai csapatoktól és északnyugati 
irányban vonultak vissza, a legutóbbi 
jelentések szerint a japán csapatok 
körülzárták és megsemmisítésük na­
pok kérdése. Beérkezett jelentések 
szerint ennek a csoportnak magas- 
rangú tisztjei és közigazgatási tisztvi­
selői Indiába menekültek. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Az 
angol hírszolgálat elismeri, hogy 
burmai angol erők egész 
fosáig vonultak vissza. (MTI )

ezredes pénteken megbeszélést folyta­
tott Gandhival. (MTI.)

Madridból jelentik: (NTI.) Egy 
newyorki spanyol újságíró jelentése 
szerint a newyorki lakosság körében 
igen nagy bizonytalanságot keltett a

Korall-tengercn lefolyt ütközet. Ebből 
a bizonytalanságból egyedül a nagy- 
tőzsdések húznak hasznot, akik a 
részvények árfolyamát kedvük szerint 
magasra emelik és hirtelen lezuhan­
hatják. (MTI.)

KESERŰ VIZ
, G >;•> y.*f

Genfből jelentik: (NTI.) Washing­
tonból jelentik, hogy a tengerészeti 
minisztérium közleményt adott ki a 
Korall-tengeri ütközetről. A közle­
mény azt mondja, hogy az Egyesült 
Államok haderejének okozott veszte­
ségekről még nem érkezett be a teljes 
jelentés. A veszteséget akkor fogják 
közölni, amikor nyilvánosságrahoza- 
tahik az ellenség szempontjából nem 
értékes. (MTI.)

Német tengeralattjárók újabb 118 ezer 
tonna ellenséges hajóteret sülvesztettek el

i vizeken
Eredményes támadásokat hajtottak végre a németek a Donee vidékén és a keleti orcvona!

északi szakaszán
Berlinből ejlentik: (MII) A F’ührer Főhadiszállásáról jelenti a Német Táv­

irati Iroda: A véderő főparancsnoksága jelenti: Az ellenséges hadtáphajózás 
elleni harc során német tengeralattjárók az amerikai vizeken, a Karibi-ten 
geren és a Mexicoi öbölben újabb 21 ellenséges hajót stilyesztettek el, össze- 
sen 118.000 tonnával.

gépünk visszatért tamasz-

Berlinböl jelentik: (MTI) A Német 
I ávirati Iroda jelenti a Führer fő­
hadiszállásáról. A vcderőfőparancíi- 
nokság közli: Az ellenségnek a Donee 
területén és a keleti arcvonal északi 
szakaszán indított újabb eredményes 
támadásaink során véres vesztesége­
ket okoztunk. A légierő sikeresen 
folytatta a bolsevista utánpótlás meg- 
semmistését. Szombaton csupán a ke­
leti arcvonal északi szakaszián 22 el­
lenséges gépet lőttünk le. F.szak-Afri- 
kában tüzérségi és felderítő tevékeny­
ség folyt. A Málta feletti légiharcok­
ban nemet és olasz vadászok egy gép 
elvesztése árán 14 angol vadászt lőt-

olasz főhadiszállás 708. közleménye: 
Cirenaikában elénk légi tevékeny ség 
folyt- A támadások az ellensége-s arc- 

Harcigépeink az elmúlt éjjel vona* mögötti vasúti központok, va­
lamint Tobruk kikötője ellen irányul­

tok le
bombázták Málta-szige lének repülő­
tereit és támadást intéztek Alexandria 
kikötője ellen. Az angol légierő belga 
és francia partok ellen intézett táma­
dást. Ezek során 11 gépet vesztett.

Helsinkiből jelen-tik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A hivatalos 
finn hadijelentés szerint a finn légi­
erő támadást intézett ellenséges hajók 
ellen, amelyek az Onega-tó keleti part­
ján teleltek. A hajók nagyrészét el­
pusztították, vagy súlyosan megron­
gálták. Egy másik kikötőben is ered­
ményesén bombáztak hajókat. Vala­

mennyi 
pontjára

Rómából jelentik: (Stefani.)
L-

Az

lak. Siddi el Barraninál ké,t német 
gép öt ellenséges géppel keveredett 
harcba és kettőt lelőtt. A Benghazi 
ellen intézett ellenséges légitámadá­
sok során egy angol gép lezuhant. 
Bombavetők és zuhanóbombázók he­
vesen támadták Málta katonai beren­
dezéseit. A sziget felett vívott légi- 
harc során az angolok 14 gépét vesz­
tettek. A Föld közi-tengeren két angol 
gép megtámadott egy olasz gépel 
amely mindkét ellenséges gépet le- 
lőtte és sértetlenül visszatért támasz­
pontjára. (MTI.)

ft J
Kalewa vá-

Gandhivol tárgyalt 
az amerikai megbízott

Amszterdamból jelentik: (NTI) 
Gandhi hetilapjában az indiai kér­
désről szólva, megállapította, hogyha 
az angolok visszavonulnának Indiába. 
a Japánok számára megszűnne az in­
fer India elözönlésére (MTI.)

Rerlinből jelentik: (NTI.) Johnson

Roosevelt követeléseket 
támasztott a francia Antillákra

Vichyben minisztertanácsot tartottak a kérdés megvitatására
Amszterdamból jelentik: (NTI.) Az 

angol hírszolgálat külön jelentésben 
közölte, hogy Hoover tengernagyot, a 
Karibi-tenger főparancsnokát Roose­
velt Martinicque-szigetére küldte 
hogy a francia főmegbizottal egyez­
mény megkötéséről tárgyaljon. Ezzel 
kapcsolatban az Egyesült Államok 
külügyminisztériuma azt közölte 
hogy a megkötendő egyezmény célja 
Martinicque-sziget védelmének és 
Franciaország számára való megtartá­
sának biztosítása.

Vichyböl jelentik: (NTI.) Laval el­
nöklésével minisztertanács volt. Tájé­
kozott körök szerint Martinicque-szi­
get helyzetével foglalkoztak. Angol 
sajtójelentések szerint az Egyesült 
Államok külügyminisztériuma felszó­
lította a sziget kormányzóját, hogy 
bocsátkozzék tárgyalásba Washington 
megbízottjával amerikai csapatoknak 
a szigeten történő partraszállásáról. 
Félhivatalos francia körökben han­
goztatják, hogy a sziget esetleges meg­

szállása semmikép sem jogosult, mert 
Ma rtinieque-szige tével kapcsolatban 
még olyan látszat sem jöhet tekintet­
be, mint aminő Madagaszkár megszál­
lásakor. (MTI.)

Vichyböl jelentik: (NTI.) Laval 
kormányfő vasárnap délután megbe­
szélést folytatott Darlan tengernagy-

gyal, a francia véderő főnökével, a 
tengerészeti államtitkárral, a hadügyi 
államtitkárral és közvetlen munkatár­
saival. Nem minisztertanácsról volt 
szó. A kormány tagjainak szokásos 
szombati ülését több miniszter távol- 
léte miatt a jövő szombatra halasztot­
ták. (MTI.)

Hivatalos közlemény az amerikai
követelésről

Vichyböl jelentik: (NTI.) Itteni jól­
értesült körökben Martinique kérdé­
sében hétfő vagy kedd előtt nem vár­
nak döntést a francia kormány részé­
ről. Vasárnap délután Robert. Mar­
tinique! kormányzó tájékoztatta az 
itteni francia tényezőket az amerikai 
követelésről, francia kormány előbb 
megvizsgálja az üggyel összefüggő 
kérdéseket, csak azután foglal állást. 
Laval kormánvfő vasárnap délután

fogadta 7 uck vichyi amerikai ügyvi­
vőt. hogy a szükséges pontos tájékoz­
tatásokat megkapja tőle, minthogy az 
északamerikai kormány eddig még 
nem tájékoztatta közvetlenül a fran­
cia kormányt. (MTI.)

Vichyböl jelentik: (NTI) Martinique 
ügyében vasárnap este a következő 
hivatalos közleményt adták ki:

— Az Egyesült Államok követelése­
ket fejezett ki az Antillákra vonatko-
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Churchill előkészítette az angol 
közvéleményt a Szovjetre váró 

súlyos megpróbáltatásokra
Célzást fett az angol-amerikai haióhad koráll-tengeri

veszteségeire is

MAGYAR LAPOK

tóan Róbert tengernagyot, at Antii 
Lók főbiztosát felkereste Poorer ame­
rikai tengernagy és kormánya neve 
ben bizonyos követeléseket, juttatott 
kifejezésre, amelynek célja n Francia 
'Antillák jelenlegi rendjének megvál­
toztatása. Ez a statútum azokból a 
megnyugtató kijelentésekből ered. 
amelyeket a francia és az amerikai 
kormány a legutóbbi hónapok folya­
mán váltott■ Laval kormányfő és kül­
ügyminiszter utasításokat adott a wa 
shingtoni francia nagykövetnek és ez­
zel kapcsolatban megbeszélést folyta­
tott Tuck északamerikai ügyvivővel
<MTÍ.)

Vichyből jelentik: (NT1.) Itteni il­
letékes körökben úgy tudják, hogy 
Tanonarivóhól érkező jelentések sze­
rint a madagaszkári harcokban szom­
baton reggel szünet állott be. Az an­
golok ez idő óta valószínűen utánpót­
lási okok miatt nem támadnak.. A 
mögöttes területeken a francia csapa­
tok még jelentős ellenállást tanúsíta­
nak. (MTI.)

Tasnády-Nagy András 
megnyitotta a kolozs­
vári művészi heteket
Kolozsvárról jelentik: (MTI) Szomba­

ton este nyitotta meg ünnepélyes kere­
tek közt Tasnády-Nagy András, mint 
az Országos Irodalmi és Művészeti 
Tanács elnöke a kolozsvári művészi 
beteket a Mátyás király diákházban 
rendezett Erdélyi irodalmi esttel. Tas- 
nády-Nagy András megnyitóbeszédé­
ben megemlékezett a magyarságnak a 
Duna-medencében betöltött hivatási­
ról. Ennek a hivatásnak teljesítését az 
első világháború után megakadályoz­
ták. Az elszakított területeink egy ré­
szének visszatérésével most újból meg­
felelhetünk hivatásunknak é<s pozí­
ciónknak az új Európában is előkészít­
jük fegyvereinkkel szerzett respektus- 
sal, másrészt, művészettel, tudással és 
tudománnyal.

Vasárnap délelőtt az Erdélyi Mú­
zeum udvarául Tasnády-Nagy András 
megnyitotta a művészi hetek kiállítá­
sát.

Kolozsvárról jelentik: (MTI) A kul­
tuszminiszter a kolozsvári művészeti 
hetek keretében rendezett 6-ik nemzeti 
képzművéseti kiállítás dijainak oda­
ítélésére bizottságot kért, fel. A bizott­
ság Tasnády-Nagy András elnöklésável 
a kiállítás nagy aranyérmével való ki­
tüntetésére Rudnay Gyula festőmű­
vészt, az Országos Képzőművészeti Fő­
iskola tanárát hozta javaslatba a kiál­
lításon levő művei és eddigi munkás­
sága alapján.

Be keli Írni a szappant 
a vásárlási könyvbe

Nagyvárad város po'eírme = tere a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

Nagyvárad thj. város érdekelt keres­
kedőit felhívom, hogy a készletükben 
tarolt pipereszappanból csak Nagyvárad 
város lakosait láthatják cl, ezért fel­
hívom az ö re# pipereszappant árusító­
kat, hogy az eladásnál az eladott meny- 
nyiséaet a vásárlási könyvbe írják be és 
beírás előtt szigorúan ellenőrizzék, 
hogy tovább: intézkedésig pipereszap- 
p**t csak váradi lakos kaphasson.

Nagyvárad 1942 május hó 7-én.
T!r Soós s. k , oolgármestcr.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Churchill 
angol miniszterelnök az angol hírszolgá­
lat jelentése szerint — rádióbeszédében 
állást foglalt a múlt és jelen problémái 
tekintetében. Elismerte, hogy az az idő­
szak. amely Anglia mögött áll. tele volt 
gonddal, nehézségekkel és csalódásokkal.

— Az angoloknak, most, miként a vi­
lágháborúban is — mondotta — megint 
sok vereségen és nélkülözésen kell ke- 
resztiilmenniök. azonban most már nem 
állanak egyedül, mint két évvel ezelőtt. 
Az oroszok Sztálin alatt olyan veresé­
geket szenvedtek el, aminők hasonlóan 
rövid idő alatt, nem értek még egy or­
szágot sem. Az oroszországi hadjárat 
első napjától kezdve az angolok testvé­
ries viszonyt folytattak az oroszokkal. 
Az angolok most arra várnak, hogy 
Oroszországban ismét elszabadul a po­
kol;"1 Hogy ez mikor lesz, azt még nem 
tudni.

Churchill ezután kijelentette, meg van 
győződve arról, hogy a brit nép hő haj- 
társiasságot fog tanúsítani a szovjet 
iránt és kész meghozni a szükséges ál­
dozatokat is. Anglia kötelessége, hogy 
hajókaravánokat küldjön a Szovjetunió­
ba. nem törődve a veszéllyel, amely őket 
a német tengeralattjárók és rombolók 
részéröl fenyegetik.

A továbbiakban Madagaszkárról szó­
lott és ezúttal is a»1 állította, hogy Ma­
dagaszkárt meg kellett óvni attól, hogy 
az ellenség kezébe jusson.

(Saját tud.) Szombaton délután 5 
órakor ment végbe József királyi her­
ceg, valamint a polgári, egyházi és ka­
tonai hatóságok képviselőinek jelen­
létében annak a festménynek ünnepé­
lye« átadása, amelyet József főherceg 
adományozott Nagyvárad városának. 
A képet, mely Bihari műve s azt a 
pillanatot ábrázolja, amint Zsigmond 
király a nagyváradi Székesegyházban 
Szent László sírjánál fogadja II 
Ulászló lengyel királyt. — a múzeum 
nagy képtárcsarnokának jobboldali fa­
lán helyezték el. Ebben a teremben 
folyt le az átadás ünnepsége is.

Dr. Németbey Gyula kanonok, a 
Biharmcgyei és Nagyváradi Régészeti 
és Történelmi egylet elnöke, majd dr. 
Soós István polsármester üdvözölte a 
főherceget és mondott köszönetét egy­
részt az ajándékért, másrészt azért. 
Hogy a múzeumot látogatásával meg­
tisztelte.

József királyi herceg nehány kere­
setlen szóval válaszolt az üdvözle­
tekre s a kép felé fordulva a többi 
között ezeket mondotta:

— f.z a kép akkor ébresztette fel 
a legmélységesebb érzelmeket ben-

Három hónappal ezelőtt jutot­
tunk erre az elhatározásra, — mondot­
ta. Ha Diego Suarez kikötője japán 
kézbe jutott volna, ez veszélyeztette vol­
na Anglia útját India felé.

Churchill ezután azt az álláspontot 
fejtegette, hogy a szövetségesek áldá­
sában kedvező fordulat várható.

— Itraz. — mondotta. — hogy a ja­
pánok felhasználva a tényt, hogy más­
felé voltunk elfoglalva, könnyebben vég­
rehajthatták ..rablóhadjáratukat a kelet- 
indiai szigeteken“ s rajtaütést végeztek. 
Ma azonban egyre erősödő ellenállással 
állanak szemben. Nem engedhetjük meg 
magunknak, hogv mégegyszer olyan vesz­
teségeket szenvedjünk el. mint a korall- 
tengeri rsatáhan bár el kell ismerni, 
hogy ennek a csatának részleteit még 
nem ismerjük.

Churchill ezután azt állította, hogy 
az Egyesült Államok katonai ereje egy­
magában nagyobb Japán katonai erejé­
nél és Anglia is hozzá fog járulni ennek 
a kapzsi és becsvágyó nemzetnek“ meg- 
veréséhez. Nem akar jósolni, de az a 
meggyőződése, hosry az északamerikai 
haderő szilárdan kezében tartja a japá­
nokat és az északamerikai légierő fölé­
nye óriási. .Tanán leverése természetesen 
annál könnvebhen bek ö ve tk érhetik, ha 
Németország Európában visszaesapásn- 
kat szenved. Churchill beszédét azzal az 
állítással fejezte he. hogy a szövetsé­
gesek — bármi következzék is he.. — 
a végső győzelem felé haladnak.

nett], amikor gonosztevő kezek el­
szakították Nagyváradot a magyar 
hazától. Akkor minden nap fölte­
kintettem e képre és megfogadtam, 
hogy ha Isten újra visszavezérli 
Nagyváradot hozzánk, elhozom ezt 
a képet. ide. Emlékeztesse ez a kép 
Nagyváradot arra, hogy a szeren­
csétlen huszonkét, év alatt minden 
nap gondoltam erre a varosra és 
kértem a Mindenhatót, hogy adja 
vissza nekünk, magyaroknak. Ha 
rátekintenek, gondoljanak arra. 
hogy van egy öreg katona, aki szív­
ből szereti Nagyváradot.
A főherceg szavai után az egybe­

gyűltek elénekelték a Himnuszt majd 
dr. Némethy Gyula ós a hatóságok 
képviselői társaságában József főher­
ceg megtekintette a múzeumot.

Az ünnepség fél 6 órakor ért véget.

Öngyilkosságot 
kísérelt meg egy 
részeg suhanó

Nagyvárad. Saját tud. Hétför* virra­
dó éjjel majdnem végzetessé váló síe. 
renesétlenség történt. A téren járókelők 
kétségbeesett ordítozásra lettek figyel, 
mesek. A rendőr és a kávéházakból ha­
zafelé tartó közönség nagy része a Kis. 
hídhoz sietett és észrevette, hogy a par. 
ti sekély vízben valaki mozog. A vízben 
éviekéin ember belekapaszkodott a ka­
róba és a rendőr kihúzta a vízből.

A kihallgatásnál kiderült, hogy a viz 
bői kihúzott egyén Györy János 17 éves 
suhanc, aki az Aranyhegyi-út 7. szánj 
alatt lakik. Vasárnap délután az egyik 
külvárosi korcsmában mulatozott bará- 
taival s miután alaposan bepálinkáztak, 
hazafelé tartott. Útközben vette észre, 
hogy 40 pengőt elvesztett. Kétségbe, 
esésében határozta el magát arra. hogy 
a vízbe ugrik. Kihallgatása után az 
ügyeletes orvos megvizsgálta s miután 
semmi komoly bajt nem állapított meg, 
reggel a fiatal suhancot elengedték, 
«♦»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»♦»♦»»Mi»»

Szabad ég alatt ünnepelte 
Bihfrpiispeki lakossága 

az Anyák Napját
(Biharpüspöki. — Kiküldött mnb 

katársunh jelentése.) Gyönyörű ün­
nepséget rendezett a szabad ég alatt 
a biharpüspöki-i tankerület vasárnap 
délután. Körben felállított nemzeti 
zászlók alá a község lakosságának te!« 
jesszámu részvételével felvonultak az 
tskolas gyermekek, hogy megünnepel­
jék az Anyák-napját és köszöntsék a 
magyar édesanyát.

Az ünnepség gazdag műsorát S 
Himnusz eléneklése vezette be, majd 
í. nap jelentőségét méltatta Saszet 
Győző tanító, azután szavalatok, éne­
kek. tornabemutatók, színdarabok elő­
adása következett, melyet az iskolás 
növendékek adtak elő igen szép siker­
rel. A komoly műsorszámokat vidá­
mabb előadások, krumpliszedő ver­
seny, szabadgyakorlatok, ritmikus 
torna, stb. tarkította és végül a Hi­
szekegy eléneklése zárta be. Megható 
volt, hogy az iskolás gyermekek ké­
peslapot Írtak édesanyjuknak s az öt­
letes képen kis kapu nyílása mögött 
a magyar fohász ékeskedett, hátlapján 
pedig a gyermekek kézírással megkö­
szönik anyák napján a nemzet hálájá­
val együtt az őrködő édesanya! szere­
léiét, meleg szavakkal és kézcsókkal 
fejezve ki gyermeki hálájukat. A sza 
bad ég alatt a szülőkért tartott ima 
meginditóan szép jelenet volt.

A rendezés és betanítás munkájáért 
elismerés illeti a biharpüspöki-i tan­
testület faracihatatlan tagjait Orth 
Imre lelkészt, Hercegh Kálmán igaz 
gató-tanitót, Szőke Ilona, Iklódy Ilona 
tanítónőket, Saszet Győző" és Kiss 
László tanítókat.

Az ünnepség végén Tarkó. Lajos 3 
megyei Iskolánkivüli Bizottság titkára 
lendületes, hazafias beszédet mon­
dott az ünneplőknek, melyet a biliar- 
püspökiek hálás tapssal köszöntek
meg.

MEGNYÍLT!

Katolikus Körben, Szilágyi Dezsö-utca 5. szám. 
ízletes ételek és italok, cigányzene. Telefon : 18-50.

„Mátyási-kert

»♦ V»»»»» »♦»»>»> »»»»»»»»»

József főherceg jelenlétében vette át 
Nagyvárad városa a főherceg által 

ajándékozott Bihari-festményt
Megható emlékeket idézett fel ünnepi beszédében

a főherceg

111 itt! >rt;.u .rvKinKmf rr=r»ti Tííi^!rir.;Aj«vit..t..
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Nagyváradon 30 fiatal magyart 
segített át a Nemzeti Onállósitási
Alap pályakezdés nehézségem

Az Alap közel öléves munkájáról és a nagyváradi önáUósiíottahról nyilatkozott 
rabmyi lihamér a Magyar Lapok munkatársának

Nagyvárad. Saját tud. Általános fel­
tűnést keltett az az előadás, amelyet a 
magyar pénzpolitika egyik legkitűnőbb 
szakértője, Fabinyi Tihamér tartott a 
Városok Szövetségének péntek esti rend­
kívüli közgyűlésén. Fabinyi Tihamér 
nyugalmazott pénzügyminiszter a háború 
pénzügyi kérdéseiről beszélt és előadá­
sának nagyrészét az eljövendő új vilá­
got kialakító, irányító elveknek, igaz­
ságoknak szentelte. Mondanivalóiból vi­
lágosan rajzolódott ki a munka érték­
alapján nyugvó gazdasági élet szemben 
9 XIX. század tipikusan zsidó szellemű 
aranybálványos világával. Fabinyi Ti 
hamér ennek az új világnak egyik leg 
régibb harcosa. aki múlt pénzügymi 
nisztersége idején komoly lépéseket tét 
9 keresztény magyar elérnek meggyöke 
rezrtetésére a gazdasági életben. Köztu 
domáeulag ő létesítette ezelőtt öt évvel 
pénzügyminiszter korában a Nemzet 
Önállósítás! Alapot, artielyűek azt a hí 
vatást adta, hogy fiatal magyaróka 
pétazs-egitséggel elindtíson az önálló ke 
reskedelmi, ipari, vagy ezabadfóglalko 
zásu pályán. Mivel a felszabadulás utál 
a visszatért, részeken is megkezdte mun 
káját az Önállósítás! Alap. úgy gondol 
tűk, hogy nem lesz érdektelen olvasóink 
előtt, ha az önállósítás! Alap kérdései 
ről a legilletékesebb helyről kapnak fel 
világositásokat.

Szén t László városa meghó­
dította a vendégeket

Fabinyi Tihamér! szállodai lakásán ke­
restük fel. ahol a legszívesebben foga­
dott és a legkészsé.gesebben adott vá­
laszt kérdéseinkre.

Első kérdésünk természetesen a Szent 
László-heti ünnepségek mozgalmasságá­
ban élő Nagyváradról szólt.

— Nagyvárad, — mondotta Fabinyi 
Tihamér, — a legélénkebb kereskedelmi, 
üzleti és kulturális gócpont benyomását 
kelti. A város teli van friss, lüktető 
élettel; életkedvét és nagy jövőre való 
hivatottságát jellemzi az a bátorság és 
lendület, amellyel a mai háborús időben 
merték megrendezni a Szent László ün­
nepségeket és pedig átütő és örvende­
tes sikerrel. Az ünnepségek gazdag pro­
gramjából kiemelem a Városok Szövet­
ségének gyűlését. Ez sok barátot és lel­
kes hámulót szerzett Nagyváradnak, hi­
szen 70 városnak több mint 140 képvi­
selője jött össze s hogy milyen elragad­
tatással és az ősi Nagyvárad iránti sze­
retettel távoztak, azt ékesen bizonyítják 
azok a lelkes köszönő nyilatkozatok, 
■’melyek a polgármester péntek esti <a- 
esoráján hangzottak el.

Hogyan és miért született 
meg az Onállósitási Alap ?

Áttértünk azután látogatásunk célja- 
ta. a Nemzeti önállósítás! Alapra es 
megkérdeztük, hogyan született meg e> 
a fontos nemzetgazdasági szerv?

— A Nemzeti Onállósitási Alapot va­
lóban én teremtettem meg — mondotta 
Fabinyi Tihamér. — öt év. _! eiclő't 
még pénzügyminiszter koromban és most 
már három éve elnöke \ agyok az A'ip 
ügyeit intéző Nemzeti önállósítás! Ta­
nácsnak, amely

nem egészen öt év alatt 4500 sze­
mélynek közel 19 millió pengő köl­

csönt adott, abból a célból, hogy ér­
telmiségi, vagy gazdasági pályán 
önálló egzisztenciákat, teremtsen.

— A kölesön feltételei egyébként 
rendkívüli kedvezőek •— folytatta Fabi­
nyi Tihamér felvilágosításait. Az első 
két évben sem tőkét nem kell törlesz­
teni, sem kamatot nem kell fizetni, az­
után pedig hat év alatt havi egyenlő 
részletekben és csak csekély 2 százalé­
kos kamat mellett kell letörleszteni a 
kölcsönt.

Milyen a helyzet a vissza- 
tért részeken ?

Hogyan kapcsolódott be az Alap a 
visszatért keleti és erdélyi részek meg­
segítésébe. I — kérdeztük tovább.

Mióta Kelet-Magyarorezág és Észak- 
Erdély visszatért az anyaországhoz. — 
mondotta az önállósítás! Alap elnöke, 

az önállósítást" Alap erre a területre 
is kiterjesztette működését. A teljósit- 
mén^már eddig is szinte meghaladta 
képességeinket.

— Ami az eredményt illeti, azt mond­
hatom, hogy ellenőrző szakértőink visz- 
szatérőcn rendszeresen megtartott vizs­
gálatai szerint az önállósítottak messze 
túlnyomó része tényleg boldogul, amit 
örömmel állapítottam meg most is Nagy­
váradon személyesen is.

Itt Váradon ugyanis kereken 30 ön­
állósítottunk van, akik közül 4 or­
vos, 2 ügyvéd, 2 textiles, 1 foto- 
cikkereskedö, l böröndös, 1 órás. 
2 fa- és szénkereskedő, egy fogá­
szati cikkekkel kereskedik, 1 dro- 
guista, 2 sütő, illetve cukrász, 1 
nyersbőrkereskedő. 7 villanyszerelő, 
1 papíráru keréshedö és egy sport­
cikkekkel kereskedik.

— A nagyváradi önállósítottak nagy­
részét most személyesen is meglátogat­
tam. üzleti könyveiket átvizsgáltam és 
örömmel állapítottam meg. hogy nagy­
részük szépen prosperál. Üzleteik rész­
ben nagyon csinosan vannak berendezve 
és többnyire a Fő-uteán kaptak helyet. 

,,. , Jól esik örvendező, bizakodó arcukat

látni, boldogságtól és tetterőtől sugárzó 
szemükbe nézni. Ezek * magyarok 
akarnak és tudnak dolgozni. Ezeii az 
önálló magyar egzisztenciák a szebb jö­
vő zálogai.

— Ami a további megsegítéseket ille­
ti, — folytatta tovább Fabinyi Tihamér 
— remélem, hogy a nagyváradi önálló­
sítottak száma még emelkedni fog, ami 
különösen akkor lesz lehetséges, ha a 
háborúval kapcsolatos anyagellátási ne­
hézségek g háború győzelme» befejezé­
sével megszűnnek.

A hitelélet helyzete 
Nagyváradon

Kérdést intéztünk még Fabinyi Tilfa* 
mérhez. a magyar hitelélet egyik leg­
szakavatottabb ismerőjéhez a nagyvára­
di hiteléletre vonatkozóan.

—- Az élénk ipari és kereskedelmi 
életnek megfelelően Nagyváradnak jól 
kiépített és teljesítőképe« bankszerve­
zete van. amely a visszacsatolás óta szé­
pen és kielégítően fejlődött úgy a be­
tétállomány, mint a kölcsönkihclyezé# 
terén. Ez a bankszervezet biztos pillére 
Nagyvárad gazdasági életének és fellen­
dülésének. Ezt a fellendülést a nagy 
történelmi múltú Nagyvárad még is ér­
demli. -—- fejezte be nyilatkozatát Fabi­
nyi Tihamér. Egyébként nagyon szíve­
sen adtam nyilatkozatot Szent László 
városában Szent László ünnepi hetében 
a Szent László nyomda lapjának, —- 
mondotta a búcsúzásnál.

Kisebbség1 vagy nem kisebbség?
Minden jóérzésü, igaz magyart un­

dorral tölt el az a cinikus, de egyéb­
ként bárgyú politikai „eszmefuttatás 
amelyet egy sajtóperrel kapcsolatosan 
egy leszerepelt nagyság követett el 
az elmúlt héten.

A koreszméről volt szó.
Arról, hogy milyen irányok, -«.ne- 

áiamlatok alakítják jelenleg a törté­
nést és hogy a magyarság milyen ál­
láspontot foglal el ezekkel szemben. 
Kihang súlyozottan a koreszméről, 
amely elnevezéssel leggyakrabban a 
jobboldali nemzeti keresztény és szo­
ciális gondolatot szokták sokan becs­
mérlőig és t ily máivá, holni kultur- 
tölény nevében illetni.

Nos, hát ez a politikus, aki a nem- 
zet nagy szerencséjére már régecskén 
leszerepelt, de nagy szerencsétlensé­
gére még nem hallgatott el véglegesen 
és nem szűnt meg saját külön szemé­
lyes politikájának játszmáit nemzeti 
ügynek deklarálni, egetverő nagy böl­
csességével azt mondotta, hogy van 
orosz irány, van angol irány, van 
amerikai irány, van azután nemzeti­
szocialista és fasiszta irány, s ezek 
közül a három előbbi van többségben, 
a két utóbbi kisebbségben, tehát nem 
mondhatók koreszmének s ö, a nagy 
bölcs, nem szűnt meg „a nemzetet 
ezektől visszatartani", mert hátha a 
másik a koreszme és... a következte­
tést már nem merte nyiltan kimonda­
ni. Azt csak bizalmas körökben, zsi­
dók, tőkések, száz százalékosan meg­
bízható őscsáklyások között suttogja, 
vagy rebegi el.

Azt szokták mondani, hogy nem jó 
nagyinak dolgába avatkozni. Ezt az 
elvet tartjuk, amíg ők sem avatkoznak 
a sok kisember dolgába. Ám a fenti 
nagy haza bölcse", aki sajnos 
,,nem '■ meg visszatartani a nem­
zetet i koreszmétől, nyilvánvalóan 
beleavatkozott számtalan kisember 
ügyébe Ma pedig olyan idők vannak, 
hogy senki sem igényelhet magának

tiszteletet és sérthetetlenséget, ha 
nyilvánvalóan rosszat gkar. Arról meg 
valószínűleg leszokott már, hogy 
nemzeti vezetőnek tartsa magát.

Nem a magunk szerény, de ösztö­
nösen annál biztosabb ösztönét, meg­
érzését állítjuk szembe a lenti politi­
kai szörnyszülöttei, hanem utasítjuk 
a nagy bölcset olyanok nyilatkozatai­
hoz, akik mind vannak olyan magya­
rok, mint ő s akik egyértelműen je­
lentették ki, hogy mostani állásfogla­
lásunkban és háborúnkban a lét, vagy 
nemlét kérdése előtt állunk. Mi nem 
hatalmi pozícióért, nem aranyért, nem 
társadalmi, vagy gazdasági rendszerek 
gyözelemrejuttatásáért harcolunk, ha­
nem puszta életünkért, nemzeti létün­
kért, Mi nem fontolgathatunk és nem tűnni.

válogathatunk orosz, angol és ameri­
kai irányok között! Aki Szent István 
Magyarországán ezt a kérdést felveti 
és Ielvetette, az régen elvesztette élő, 
szerves kapcsolatát a nemzettel, a ha­
zával, az előtt csak bizonyos pénzura­
lomra épített kasztok érdeke áll. Mi 
nem nemeztiszocializmusért, vagy fa- ■ 
sizmusért harcolunk, hanem a ma­
gyar igazságért együtt a német, olasz 
és japán szövetségesekkel. S hogy ki­
sebbségben vagyunk? Ennek örvende­
tes ellenkezőjét már is keservesen ta­
pasztalhatja, a jövőben pedig még ke­
servesebben lógja tapasztalni az a két 
balkezes politikus, akinek éppen po­
litikai múltja miatt jobb lenne elhall­
gatni és a bal fenéken véglegesen eh

Á magyar ipar mai és jövőbeli 
szerepéről beszélt Varga miniszter

Budapestről jelentik: (MÜT) A Gyosz 
vasárnap tartotta rendes évi közgyűlé­
sét, amelyen megjelent Varga lózsef 
kereskedelmi és iparügyi miniszter. 
Varga miniszter hosszabb beszédben 
vázolta a magyar ipar fejlesztésének 
történetét.

Az ipar fejlesztését — mondotta — 
nemzetvédelmi és szociális feladatnak 
is tekintem. Ezért a kormány és a tár­
sadalom egyre nagyobb mértékben 
gondoskodik arról, hogy az iparban 
necsak minél nagyobb tömeg legyen 
foglalkoztatva, hanem hogy minél 
jobb sorsban élő tömeg. Ez a két. gon­
dolat volt a vezető gondolat a múlt­

ban. Ne latolgassuk a távolabbi jövő 
eshetőségeit, mert, éppen annak érde­
kében vannak megoldandó feladtaink. 
Megélhetést kell adni minél több mun­
káskéznek. A magyar ipar nem marad­
hat a mai háborús helyzetben. A meg­
nagyobbodott országban az ipar fej­

lesztésére újabb lehetőségek nyílnak, 
nem szólva a külföldi piacokról, ame­
lyeket nm szabad elhanyagolni. Euró­
pának a háború után kialakuló új 
rendjében kétségkívül nagy szerep vár 
reánk és az ipar csak győzze teljesí­
teni mindazt, amit belföldön és — re­
mélem — külföldön reá óhajtanak 
bízni.

Kereszténynö, kész divatvuhákat és kosztümöket
Földessy Sándorné
nőidivat üzletéből vásárol

Megrendeléseket elvállalok 
hozott anyagokból.
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Beiktatták 
a „Federatio Emeri- 

cana“ bihari 
csoportját

József löhetceg is megjelent 
az ünnepségen

Nagyváiad. Saját tud. ünnepélyes 
külsőségek között, az egyházi, polgári 
és katonai hatóságok képviselőinek 
jelenlétében, nagyszámú közönség 
előtt ment végbe vasárnap délben lel 
1 órakor a Vármegyeháza dísztermé­
ben, a „Federatio Emericana" bihari 
korporációjának beiktatása. Az emel­
vényen József királyi herceg, az Eme­
ricana főprotektora, Kemenes Illés 
tankerületi főigazgató, az Emericana 
kommandatora, Hasznos Imre, keres­
kedelmi iskolai igazgató, a korporáció 
priorja, dr Gyöngyössy Istvánná prio- 
rissa, Kuzmich Gábor postavezérigaz­
gató és dr Szentgyörgyi Elemér kor­
mányfőtanácsos, a korporáció ügyésze 
foglaltak helyet.

Az ünnepélyes aktust Kemenes Il­
lés nyitotta meg rövid beszéddel, majd 
az egybegyűltek felállva elénekelték 
a „Boldogasszony anyánk" kezdetű 
egyházi éneket. Utána József királyi 
herceg mondott ünnepi beszédet, utal­
va arra, hogy az Emericana célja 
olyan ifjak nevelése, akik a keresz­
tény eszmékben látják hazánk felvi- 
rágozását.

József főherceg szavai után Keme­
nes Illés köszöntötte a jelenlevő vá­
rosi és megyei főispánt, polgármes­
tert, a káptalan és a magyar királyi 
honvédség képviselőit, valamint 
mindazokat, akik eljöttek erre az ün­
nepségre, majd beiktatta Hasznos Im­
rét priori, dr Hanzély Lajost pedig a 
bihari korporáció lekészének tisztjé­
be. Ezután Hasznos Imre, mint a bi­
hari korporáció priorja, felolvasta 
azok neveit, akiket a bihari korporá­
ció dominuszaivá avatnak. A dominu- 
szokká avatandók az emelvény elé 
mentek, a korporáció lelkésze felol­
vasta az eskü szövegét, amit ők ma­
gukévá tettek, majd Hasznos Imre, 
mint prior kinyilvánította, hogy az es­
küt tett urakat az Emericana rend ke­
belébe fogadja. Dr Hanzély Lajos az 
új dominuszoknak átnyújtotta a kor­
poráció jelvényeit, majd az asszonyok 
és leányok felavatása következett ha­
sonló szertartások között. A kommen- 
dátor ezután dr Patzkó Elemért avat­
ta fel a. korporáció szubpriorjává, 
majd dr Szentgyörgyi Elemér, a kor­
poráció ügyésze mondott beszédet 
Elmondotta, hogy Nagyvárad ünnepi 
hete végétért. Ezen a héten sok poli­
tikus, katonai és egyházi méltóság 
megfordult itt és volt királyi találkozó 
is: az első Szent Király Jobbja eljött 
Szent. László sírjához. Az Emericana 
pedig elhozta ide Szent Imre herce­
get, a magyar ifjúság eszményképét.

A kommendátor ezután néhány 
bensőséges szóval megemlékezett a 
Kárpátokon túl harcoló honvédőink­
ről, majd a jelenlevők egy perces! 
néma felállással hódoltak a hősi ha­
lottak emlékének. Az ünnepség a 
Himnusz eléneklésével ért. véget.

Zakar András
Tihamér püspök élete
ahogyan kortárs3,i látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könyvosztályunknál

Ünnepélyes 
zárta be Szent hetét

Fiedler István püspök mondotta az ünnepi szentmisét
Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap dél­

előtt. zajlott le a Székesegyházban és 
az előtte levő téren a Szent László ün- 
nekségeket bezáró ünnepi istnetisztelot 
és ünnepélyes kör-menet

Bár vasárnap még a kora reggeli 
órákban még esett az eső és az égen 
sehol sem látszott nyoma annak, 
hogy kiderül, mégis nagv ünneplő kö­
zönség gyűlt össsze a Székesegyház­
ban és az előtte levő térségen, hogy 
résztvegyen az ünnepségeket bezáró 
ünnepi istentiszteleten és körmenet­
ben.

Az ünnepi istentiszteleten a Székes- 
sgvházban egyébként megjelent a 

városunkban tartózkodó József fő­
berreg és Auguszta főhereegasszony 
is. A katonai és polgári hatóságok 
teljes számban képviseltették magu­
kat .

Az ünnepi szentmisét Fiedler Ist­
ván püspök mondotta fényes papi se- 
gédlettel L’gyanesak ő tartotta a kör- 
menetet is. A székesegyházi zene- és 
énekkar cznttal ünnepi számokkal kí­
sérte a szentmisét. Szent László király 
hermája, az ereklyét tartó művészi 
kivitelű mellszobor a szentélyben 
nyert elhelyezést a szentmise alatt

Az. ünnepi szentmise közben az 
evangélium után dr Némethy Gyu­
la kanonok mondott szent,beszédet 
Szent László királyról. Beszédében rá­
mutatott arra, hogy Szent. T.ászló k’- 
rályban a magyar nemzet örök példa­

képet nyert. Szent László fönséges 
egyéniségében a mélységes Isten-szere­
tet és a törhetetlen áldozatos hazasze­
retet egyesült a legszebb harmóniában. 
Hangoztatta azután, hogy különösen a 
mai nehéz időkben nagy szükségünk 
van erre a példaképre, amely nemcsak 
példát mutat, hanem erőforrást is je 
lent, amelyből az egyetemes magyar­
ságnak meríteni kell.

Elindul a körmenet
Szentmise közben a Székesegyház 

előtti téren már gyülekeztek a diákok, 
az iskolák növendékei. Ott sorakoztak 
fel a kivonult katonai diszalakulatok, 
a zenekar és a testületek.

A szentmise után az énekkar ősi 
egyházi énekeket adott elő Szent 
László királyról Közben a körmenet 
lassan elindult a Székesegyházból 
Szent László errklyés hermájával, 
amelyet négy diakónus hordozott dí­
szes állványán. A herma után sorako­
zott fel a papság," majd a katonai és 
polgári hatóságok. A diákok és a ka- 
tonazenekar felváltva ősi egyházi éne­
keket adtak elő. A nap is kisütött 
közben és aranyos fénnyel vonta he 
az egész körmenetet, amely a maga 
bensőségéve] méltó befejezése volt a 
Szent László ünnepségeinek.

A körmeneten egyébként résztvett 
József főhereeg és Auguszta főherees- 
asszony is.

ünnepi seregszemlén mutatkozott 
be Nagyvárad tizenegy dalárdája

Mit jelentett a magyar dal a kisebbségi sorsban
Nagyvárad. Saját tud. Pont 9 órakor 

kezdődött a Református Kultúrpa­
lota dísztermében a Szent T.ászló hét 
keretében megtartott és az T-kolánki- 
viili Népművelés által rendezett Ma­
gyar dalos-est. amelyen tizenegy hely­
beli dalárda szerepelt — szépszámú 
közönség jelenlétében.

Ott láttuk városunk tanító társa­
dalmát — élükön Marisa Dénes tan­
kerületi főigazgatóval, feleségével 
Szabó János képviselőt és sokan má­
sokat.

A Himnusz eléne.klése után Forts- 
maros László ünnepi megnyitója kö­
vetkezett. Szerit László királyról egy 
szép régi latin vers magyar fordításá­
val emlékezett meg. majd méltatta a 
dal, a magyar dal jelentőségét nem­
zeti életünkben, különösen a huszon­
két éves idegen megszállás ideje alatt, 
mikor csak a dal magasba szárnyaló 
hangjai mellett tudtunk kifejezést 
adni mélységes bánatunknak, soha 
nem ysiiggrdn reménységünknek és 
éln iák árasunknak.

Ezek után köszönettel és bálával 
emlékezett meg a sok szenvedést át­
élt akkori kisebbségi karnagvi és taní­
tói karról, amely áldozatos munkával 
fáradozott a magyar dal és ezáltal a 
<ernzet ébrentartásáért.

Megható epizódon említett Do­
mokos Andorról, aki iskolai vizsga 
után lakásán zongora kísérettel taní­
totta távozni készülő tanítványait a

legszebb magyar imádságra, a „Him­
nuszára.

Köszönetét mondott méc ándrássx 
Ede és Soós András karnagyoknak, 
kik fizetésükről lemondva segítették 
a magyar dal fentmaradását a huszon­
két éves megszállás alatt. Csak igv 
tarthatták fent magukat az erdélyi 
magyar dalárdák.

Köszönetét mondott még a Népmű­
velési Bizottság elnökének, kinek a 
mai ünnepi estnek a megrendezését 
köszönhetik.

Ezután kezdetét vette a dalos-est 
műsora, amely a magyar dal, a ma­
gyar dalosok, a helybeli karnagyok 
ünnepi parádéja volt. Ebből a nemes 
versengésből, amely a magyar népi 
gondolatnak, népi erőnek a diadala, 
szinte nem is lehet kiemelni egyes ré­
szeket. Egyformán meg kell hajtani az 
elismerés zászlaját a Váradvclencei F. 
Kát Énekkara, az Epitő Munkások 
Dalkara, a Máv. Turul Férfikara, a 
Református Kör. Dalikara. a Nagyváradi 
Gutenberg Dalkör, a Nagyváradi Ma­
gyar Dalkör, a R. Kát. Legényegylet 
vegveskara. a Sztáray Mihály Ref. 
Énekkar, a Kálvin Énekkar, a Nagy­
váradi Tanítók Isten Orgonája ének­
kar és a műsoron kívül beugrott 
Postaaltisztek Énekkara előtt. Ez az 
új egyesület most mutatkozott be elő­
ször és feltűnő nagy sikert aratott.

Dicséret és elismerés illeti az összes 
karnagyokat, akik önfeláldozó mun­

kával segítik elő a magyar öntudat 
ébredését a (lalkultura emelésén ke­
resztül.

Meg kell még emlékeznünk Zsa. 
dányi Nagy Árpád — Vidor József: 
Fohász Szent László királyhoz c. szer­
zeményéről, amelyet az egyesített fér- 
fikarok énekeltek.

Az est egyébként egyike volt az iin* 
népi hét legsikerültebb rendezéseinek

(T. M.) '

Tiszántúliak győztek 
a Szent LAszlő heti tenisz­

versenyen
Erdély második, Felvidék 

a harmadik helyezett
A nagyváradi Szent László-héf sport­

eseményeinek rendező " bizottsága, az 
ország első vidéki tenisz versenyét 
tűzte műsorába, amely a Nagyváradi 
S. E. és Nagyváradi A. C. rendezésé­
ben folyó hú 8, 9, 10-én zajlott le a 
Múzeum kerti tenisz telepen. Dacára 
■a labda ellátási nehézségeknek és az 
alig pár napja megkezdődött tenisz 
idénynek, a verseny szép és izgalmas 
küzdelmeket hozott. A Felvidék, Ti­
szántúl és Erdély tenisz kerületei kö­
zött kiirt válogatott vegyes csapatver­
seny végeredményben a kitűnő tiszán­
túliak győzelmével végződött, akik mö­
gött nagy küzdelemmel az erdélyiek a. 
második, nv.g a felvidékiek a harma­
dik helyre szorultak.

Részletes eredmények a. következők:

Tiszántúl—Felvidék 6:1
Várad!—Brenner Zoltán (T) Szöviák 

Hugó (F) fi:2, 6:3.
Bakos István (F) Csongár Árpád (T) 

6:3, 6:1.
Darkó Irén (T) Szemerey Judith (F) 

6:1, 6:1.
Boros Ágnes (T) dr Mészárosnál iF) 

6:2, 6:0.
Várad! Brenner:Losonczy (T)— Szov- 

ják-Bakos (F) 6:4, 7:5.
Darkó.Boros T)—dr Mészáj*osné-Sze* 

merev (F) 6:2, 8:10, 8:6.
Várad! Brenner-Darkó (T)—Bakps-dr 

Mészáros né (F) 6:2, 6:2.

Erdély Felvidék 6:1
Pusztav (E)—Szovják (F) 6:1, 6:4.
Kovács (E)—Bakos (F) 6:1, 6:4 (!!!)
Liszka (E)—Szemerey (F) 4:6, 6:2, 6:1
Dr Mészárosné (F)—Baátzné (E) 6:1, 

6:4.
Pusztay-Dóczy (E)—Szovják-Bakos F 

6:1, 7:9, 6:3.
Liszka-Baáitzné (E)—Dr Mészárosné 

—Szemerey ÍF) w. o.
Pusztay—Liszka (E)—Szovják-Dr Mé­

szárosné (F) 6:1, 6:2.

Tiszántúl - Erdély 4:3
Pusztay (E)—Váradi Brenner Zoltán 

T) w. o. (elutazás miatt feladta).
Kovács (E)—Losonczy T) 6:1. 6:1.
Darkó (T)—Liszka (E) 7:5, 3:6. 6:0.
Baátzné (E)—Boros (T) 6:3, 8:6.
Váradi Brenner—Losonczy (T)—Pusz­

tay-Dóczy (E) 6:4, 2:6, 6:3.
Darkj-Boros (T)—Liszka-Baátzné (E) 

4:6, 6:2, 6:1.
Váradi Brenner-Darkó (T)—Pusztay* 

Liszka (E) 3:6, 8:6, 6:3.
A versenyen résztvevő csapatok tag­

jai a Szent Lászl5-liét emlékérmeit, 
kapták, melyeket a rendező bizottság 
elnöke Ajtay Gy Gyula meleg szavak 
kíséretében nyújtott át a versenyzők­
nek.

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapoh-at
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XI. iSvf. MAGYÁR LAPOK

hírek
Sserkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
ÖÖLiOTl Dmő-DTCA 5 Hitt.

Telefon: 12—27.
«Lflroro«' ARAK: Egész évre 30 

iébévra 15, egy hóra 2.50 pengő 
Postatakarékpé-nztári csekkszámlánk

azáma: 72.301.
Kéelratoket nm sdenk riseza.

József főherceg és Auguszta 
főhercegasszony elutazott 

Nagyváradról
Nagyvárad. Saját. tud. József fő­

herceg és Auguszta főhercegasszony, 
miután resztvettek, a Szent László ünne­
pek ünnepélyes zárókörmenetén, vasár­
nap délután kisebb társaság kíséreté­
ben ellátogattak a Püspök-fürdőbe, majd 
visszatértek és este a menetrendszerű 
gyorsvonathoz csatolt különkocsiban 
visszatértek a fővárosba.

Vásárlási könyvre kpanak árut az 
érások. Az óraforgalom szabályozása 
ügyében rendelkezést, adtak ki, amely 
már életbe is lépett. Ezentúl minden 
óranagykereskedő csak azt az óra­
gyártmányt importálhatja, amelynek 
képviseletével rendelkezik, feltéve, 
hogy ezt. a képviseletet a minisztérium 
jóváhagyta. Az engedélyezett kontin­
gens 20 százaléka arányában szabad 
csak behozni aranyórát, egynegyedrész 
aranyban pedig olyan árut kell behoz­

unk amely krómtokban legalább 25 
svájci frank értékű. A kijelölt óvá­
ri agy kereskedők a svájci import évi 110 
ezer svájci franknál több nem lehet. A 

. legrövidebb időn belül összeállítják a 
keresztény 'órakereskedők kataszterét 
és ennek megtörténtével a nagykeres­
kedők az importáruk 80 százalékát ki­
zárólag e listában szereplő keresztény 
órakískereskedőknek adhatják el. A
kereskedők egymásközötti vásárlási 
könyv" alapján bonyolíthatják le vásár­
lásaikat. illetve eladásaikat.. (M. T.)

MEGRENDSZABÁLYOZZÁK AME­
RIKÁBAN A NŐI FEHÉRMEMÜKÉ- 
SZITÉST. Genfből jelentik (MTI.) A 
NT! jelenti: Az amerikai haditermelési 
hivatal elrendelte, hogy a női fehérne­
műket ezentúl egyszerűbben kel! előál­
lítani és ezzel is kiméin! kell a készle­
teket. Ezentúl a női hálóingek ujjait rö- 
vídebbre kell szabni és a hosszúságban 
is rövidségre kell törekedni.

Weissmann pesszimista a zsidók jö­
vőjét illetőleg. Stockholméi jelentik: 
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: 
Az angol hírszolgálat közlése szerint 
Weissmann cionista vezér egy new- 
yorki cionista gyűlésen kijelentette, 
hogy a zsidók a háború után valószí­
nűleg nem lesznek abban a helyzet­
ben. hogy újból elfolgalják a gazda­
sági életben régi helyeiket. Ezért, azt 
kívánja, hogy legalább hárommillió 
zsidót vigyenek ki Palesztinába.

FRANCIA TENGERÉSZEKET TAR­
TÓZTATTAK LE GIBRALTÁRBAN. 
MarLdbó! jelentik (MTI.) A NTI. je­
lenti: Gibraltárban letartóztatták egy 
gőzös 26 francia tengerészét, mert til­
takoztak Madacafzűárnak angol részről 
történt megtámadása ellen.

bérharc egy xíkói cukor­
gyárban. Madridból jelentik (MTI.) 
A NTI. jelenti: Mexikóból jelentik. 
hcr j era Cruz közelében egy cukor­
gyár munkásai és a rendőrség közt harc­
ra került sor. amely több órán át tar­
tott. 5 ember meghalt.

Politikai zavargások Kubában. Mad­
ridból jelentik: (MTI) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: Kubából érkező je­
lentés szerint Santo Spirito városában 
összeütközés volt a, kommunisták és 
a volt elnök hívei között. Az összeüt­
közés során 3 ember meghalt, 10 súlyo­
san megsebesült. A rendőrség 300-nál 
több embert tartóztatott le. Az utcá­
kon katonai őrjáratok cirkálnak, hogy 
megakadályozzák az újabb összeütkö­
zéseket.

MAGYARRUHABEMUTATÓ NAGY­
SZALONTÁN. Saj. tud. Szombaton este 
az Országos Női Tábor a közeli Nagy­
szalontán nagyszabású magyar-ruha 
bemutatót tartott. Mintegy 150 ma­
gyar-ruha érkezett a fővárosból a 
hajduvárosba, melyet hölgy társa dalma 
ottani tagjai mutattak be a publi­
kumnak. A központ kiküldötte magya­
rázta a ruhák magyaros motivumai- 
nak táji jellemzőit és kifejező erejét. 
Az est célja a magyar-ruha népszerű­
sítése volt. A jólsikerült bemutatót mű­
sor tarkította. Ennek során az ottani 
ref. elemi iskola növendékei magyar 
mesejátékot adlak elő és nagy sikere: 
volt Osztás Manci várad! urilány ma­
gyar táncainak is, akit a rendezőség 
hívott meg a bemutatóra vendégszere­
pelni.

Zsidókat fosztottak meg az állam­
polgárságtól, A Hivatalos Lap legutób­
bi száma 148 túlnyomó részben zsidó 
egyén állampolgárságtól való megosz­
tását tartalmazza;

Korona Filmszínházban

A méltóságéi kisasszony
magyar vígjáték. Szeleczky Zita, Csontos, Máiy, Bilicsi T.,

Kelet.Boszniában befejeződött a fisz-
togatási művelet. Zágrábi jelentés sze­
rint Kelet-Boszniában a tisztogatás 
művelete befejeződött, A kommunista 
terroristákat mindenütt aralmatlanná 
tették és a polgári lakosság visszatért 
falvaiba. Megkezdték a gazdasági 
munkákat és a megrongált lakóházak 
újjáépítését. A horvát kormány teljes 
erővel támogatja a lakosságot az újjá­
építés munkájában.

JAPÁNBAN KITÖRT AZ AS AM A 
VULKÁN. Tokióból jelentik (MTI.) A 
NTI. jelenti: Nagona tartományban az 
A*ama vulkán szombaton este kitört. 
A vodkán kitörését erős földrengés kí- 
c?rte. A lakosság a szabadban töltötte az 
*’«rakat. A kár nagysága még nem isme- 
re’e’. *i kitöréssel egyidejűleg több kiio- 

' ‘—-"lot; I sűrű hamu esett.
Munkácsi magyar-orosz kér.— 

N. Baross K, kér. 0:0. Nagyvárad. 
Saját tud. Szombaton délután nagy 
érdeklődés mellett játszotta le a Szent 
László kupamérkőzés középdöntőjét 
a Munkácsi magyar-orosz kereske­
delmi és a Nagyváradi Baross Gábor 
kereskedelmi iskola. A mindvégig iz­
galmas mérkőzés eldöntetlenül vég­
ződött. A szabályok értelmében a 
döntetlen eredménynél a vendégcsa­
pat jut tovább. így a kereskedelmi is­
kola csapata kiesett a kupamérkőzé­
sek további küzdelméből.

NYILTTÉR

Uj kerékpárok
részletre is. javítások olcsón JAKAB műszerésznél

Nossuth-u. 5 Tel. 23-30.

K. VASSY S.
Nagyvárad, Hlatky Endre-u, 19. sz.

éra és ékszer javító 
műhely

S v ií j| e i órák nayy válasz­
tékban.

Hálásan fogadja a falusi lakosság 
as Iskolánkivüli Népművelődési 

Bizottság munkáját
Táncbemutató ünnepéllyel fejezték be Kisszántón a téli 

népművelődési tanfolyamat

Ezúton hozzuk mindenkinek a tudo­
mására, hógy Luca Konstantin csend­
őralezredes és neje sz. Siclovan Sarolta 
Draga volt nagyváradi lakosok ellen 
kártérítési pert tettünk folyamatba és 
nevezettek nagyváradi Hegyesi Miklós 
(v. Dumitru Comsa) utca 22. szám 
alatti házuk követelésünk fedezetére 
szolgai. Aki tehát mégis megvenné a 
fenti ingatlant, az rnsszhiszemülog 
számit és a ház ellenértékéig felelős 
megítélendő követelésünk kifizetéséért.

Koszta Ilona 
Koszta Erzsébet

»*♦♦♦*♦♦♦♦ t. <s *W4><yr.7

SZÍNHÁZ
BE

Saját tud. Hogy milyen áldásos
munkát fejt ki a kultuszminisztérium 
által megszervezett Iskolánkivüli Nép- 
művelődési Bizottság Biharmegyében, 
ennek beszédes bizonyítékai azok a 
számok, amelyek szerint cgv év alatt 
a nagyváradi titkárság által megren­
dezett előadások száma a huszadik 
ezerhez közeledik.

Az előadásokon tanítók, lelkészek- 
jegyzők, orvosok tartottak ismeretter­
jesztő előadásokat és az első népmű­
velési év teljes sikerrel zárult. A tan­
folyamokon háziipari, gazdasági, ker­
tészeti, egészségügyi és különböző nép­
művelési kérdéseket ismertettek az 
előadók s ezeknek az oktatásoknak 
példátlanul kiváló hatása volt a meg­
szállott területek magára hagyott ma­
gyar lakosai körében.

Az áldásos munka odáig terjed, 
hogy a megyei titkárság tánctanfolya­
mokat is rendez a községekben s a 
szép magyar táncok a nép köréből 
teljesen kiszorították a divatos idegen 
táncokat. A megszállás évei alatt bék­
lyóba szorított magyar nemzeti élet 
felszabadultan újraéled s ennek ápo­
lására hivatott a Népművelési Bizott­
ság, melynek érteke» és maradandó

munkáját hálásan fogadja a falusi la­
kosság. Különösen a kultúrától elma­
radt kisközségek magyarjai nélkülöz­
ték ezt a megmozdulást, míg most a 
művelési tanfolyamokon kívül könyv­
tárak teszik lehetővé a tanulnivágyó, 
fogékony magyaroknak azt, hogy ki­
emelkedjenek eddigi elhagyatotteá- 
gukból.

Május 10-én este táncvizsga ünnepély 
keretében zárták le Kisszántó község­
ben a népművelési tanfolyamok idei 
sorozatát, amelyet a napokban Bihar 
és Bors községben előzőleg már meg­
tartottak Az ünnepélyen megjelent. 
Parkó Lajos, a biharmegyei Népműve­
lési Bizottság titkára is, hogy szemé­
lyesen győződjön meg az elvégzett 
munka eredményéről. A kisszán tói ki­
tünően sikerült vizsga azt bizonyítot­
ta, hogy a lakosság hagy hajlamot ta­
núsít a művelődés iránt. Ebben nem 
kis érdeme van Farkas Sándor és Far- 
kasné Nagy Margit községi tanítók­
nak, akik magyaros lelkesedéssel és 
hozzáértéssel nevelik a serdülő lakos­
ságot. A magyar táncokat Brunner Fe­
renc tánctanitó 10 órán át tanította s 
a záróvizsga bizonyítása szerint ered­
ményesen.

■nőni

Színházi iroda közleményei:
— MURÁTI LILI kedden este a szín­

házban.
— Viki. Bónyi Adorján cigányzenéé, 

mulatós vígjátéké hétfőn este fél 0 
órakor a Népművelési Bizottság rende­
zésében kerül színre, Jurik Julcsival 
a címszerepben.

— Boldoggá teszlek című Vaszary 
zenés-vigjáték újdonságban vendégsze­
repei Murát! Lili, a magyar filmek 
ünnepelt, művésznője kedden este fél 
9 órakor. 200-szor játszotta Muráti Lili 
ezt a ragyogj szerepét Budapesten a 
télen. Mérsékelten emelt helyazak, 
Legdrágább hely: 4.50 P.

— Urilány. Zilahy nagyszerű vígja­
iéba olcsó helyárral megy szerdán es­
te Kemény Gizella, akadémiai növen­
dék felléptével, aki szerződtetés! cél­
ból lép fel Váradon. Partnerei: Jurik 
Julcsi, Delly, Sármássy, Barsy, Márky.

— Csütörtökön két előadást tart a 
színház. Délután közkívánatra 63-szor: 
Bukaresti kalahd. Olcsó helyárak. Este 
a szezon nagy operett-újdonsága, a 
Boronkay lányok kerül színre szintén 
olcsó helyárral.

— Péntek, szombat, vasárnan dél= 
után és este Farkas Imre gyönyörű 
nagyoperettje, a Királyné rózsája ke­
rül színre. Jurik Julcsi, Moóry Lucy, 
Radnóthy Éva, Kozma Andor. Soly- 
mossy Imre, Tanay, Barsy játsszák. 
Gyönyörű muzsika, romantikus nagy­
operett, Erzsébet királyné legendás ko­
rából.

— Charlie nénje, bohózat, szombat 
délután olcsó helyárral, Kozma An­
dorral a főszerepben.

HETI MŰSORA:
Hétfőn este: Viki, Népművelődési 

előadás.
Kedden este: Boldoggá teszlek. tMu- 

ráti Lili).
Szerdán este: Urilány (Kemény 

Gizella).
Csütörtökön délután: Bukaresti ka­

land, olcsó helyárakkal.
Csütörtökön este: Boronkay lányok, 

olcsó helyárakkal.
Pénteken este: Királyné rózsája.
Szombaton délután: Charley nénje, 

filléres helyárak.
Szombaton este: Királyné rózsája.

Kávéházakban és vendéglőkben kérj» 
a „MAGYAR LAPOK“-st.
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SPORT
Nagysikerű sportbemutatóval 

búcsúztunk a Szent László héttől
(Nagyvárad.) A Szent László hét 

sport ünnepségeinek végére a Szigli­
geti Színházban rendezett tegnapesti 
sportbemutató tett pontot. Külső ke­
reteiben is méltó volt ez az impozáns 
megmozdulás az egy héten keresztül

Szünet után Tőzsér, a N. Törekvés 
neves birkózója, magyar bajnok két 
klubtársával mutatta be a görög-ró­
mai birkózás minden szépségét.

Sok látnivalót nyújtott a vendég-

tornászok elsővonalbeli nyújtó bemu­
tatója. amit szűnni nem akaró tapssal 
jutalmazott a közönség. Pallós And- 
rásné női tőrvívása következett ez­
után Csak Ilonaval es Szán lay Lábá­
val.

Osztatlan sikere volt a református 
leánygimnázium tanulóinak szint'.? 
komoly orkcsztikáha e.sajió ritmikus 
láncbemutat ójának.

Az ünnepélyes díjkiosztás után a 
Himnusz hangjai zárták le a nívós es 
szép sportbemutatót.

szakadatlanul folyó versengések szép 
sportot hozó befejezéséhez.

A sportbemutatót dr. Soó.s István 
polgármester nyitotta meg. Beszédé­
ben többek között a következőket 
mondta:

— Ma estével megszűnnek a Szent 
László ünnepségek és ezt a műsorban 
gazdag hetet méltóképpen, sportünne­
péllyel fejezzük be. Eljöttek spor­
tolóink. hogy bemutassák képességei­
ket és tanúságot tegyenek szemünk 
előtt arról, hogy megérdemlik világ­
hírnevüket.

— A magyar sport felmérhetetlen 
Szolgálatokat tett a nemzetnek akkor 
is, amikor ellenséggel voltunk körül­
véve. A sporton keresztül ismertek 
meg bennünket, sportoló ifjúságunk 
világraszóló eredményein keresztül 
kezdtek megbecsülni bennünket. Dr 
a megszállott részek magyar kisebb­
ségei is sokat köszönhetnek az itteni 
sportolóink kimagasló elsőbbségeinek, 
Be dola, Barátki nevei ellenségeink 
előtt is fogalom volt.

— A város átérzi a sport jelentősé­
gét és kész bármilyen áldozatot meg­
hozni azért. így, a béke helyreállásá­
val tervbe vettük egy új, hatalmas 
stadion építését és levente sporttele­
pet is létesítünk.

— Most, amikor szeretettel köszön­
tőm a megjelent sportolókat — fe­
jezte be beszédét a polgármester — 
megköszönöm nekik, hogy eljöttek 
és kiváló képességeikkel Ízelítőt ad­
nak nekünk a világhírű magyar sport­
ból. — A sportünnepélyt ezennel 
megnyitom.

Ezután Ajtay Gyula ismertette f. 
sport jelentőségét és talpraesett ma­
gyarázattal konferálta be az egyes 
számokat.

Magyar ,,Májusfa táncot'1 mutattak 
be az állami tanitónőképző intézet 
növendékei, majd a debreceni kerü­
leti válogatott hölgytornászok felemás 
korlátgyakorlatára került sor. Korlát­
akadémiát mutatott be: Tóth Lajos 
olimpikon, többszörös magyar baj­
nok, Mogvoróssy Győző olympikon. 
többszörös magyar bajnok, Hajdú 
Gyula magyar válogatott, Bállá Tibor 
magyar válogatott, orsz. ifj. bajnok. 
Vermes László, Lenes László, Horváth 
Gyula Debreceni kerületi válogatott 
tornászok és Barcza István. Fáry Já­
nos, a Szent László gimnázium nö­
vendékei.

A vivóakadémiát Szántay János és 
Barrabás Ferenc, az NSE versenyzői 
mutatták be. Az est egyik fénypontja 
volt az Orsolya leánygimnázium nö­
vendékeinek buzogány és a reformá­
tus leány gimnázium világi tó buzo­
gány gyakorlata. Dr. Illésv Gyula fö- 
iskolai bajnok Varga Oaba N. MÁV 
és Monostori Törekvés ökölvívó be­
mutatója után az Orsóivá és reformá- 

mygimnázium és református 
G. valam'r ■ a debreceni

válogat > i ' •'!*.' ' öi fn "»72»
hadgyakorlata kö\ ,-tkezett, majd a 
férfiak műszabad'jy akorlata.

NAC—Kispest 4:2 (1:0)
(Nagyvárad.) Több. mint ötezer em­

ber szorong már a pályán, amikor a 
következő összeállításban futnak ki 
a csapatok, Újvári sípjelére:

NAC: Solymosi — Molnár, Dómján 
Perényi, Juhász, Deménvi — Ha- 

láti. Sző 11 ősi, Sárvári. Bőd óla
Tóth III

Kispest: Vccsci — Kajdácsi, Gaz­
dag — Hidassi, Villányi. Vigh — Eg­
resi. Nemes, Mészáros. Takács Béke.

A Kispest kezd gyenge széltől tá­
mogatva, azonban Molnár, aki hosszú 
hónapok után újra helyet foglal a 
NAC védelmében remekül visszaver 
mindent. Nagy tapsot kaj>. Több 
nagy helyzete van a NAC-nak, de a 
csatárok lövését nem kíséri szerencse.

Meleg a helyzet a Kispest kapuja 
előtt a 15. percben is. Perényi ke­
resztlabdáját Vécsei nagy tigrisugrás­
sal akarja fogni, a labda azonban ki­
csik kezéből, Kajdácsi és Sárvári har­
col érte, oda pattan Tóth Ill-hoz. aki­
nek a lábáról azonban megkaparintja 
a kapus a labdát.

Majdnem szóról-szóra ez kopirozó- 
dik le a 21. percben a NAC kapuja 
előtt. Itt azonban Molnár a mentő 
angyal. A 33. jiere hozza meg a zöld- 
fehérek vezetését.

Perényi partpt dob, Halán befe- 
jeli Sárvári elé. ő viszont ugyan­
csak fejjel továbbit Bodolához. 
Dudus a 6-os sarkáról még vagy 
két lépést tesz és a meglepett Vé­
csei mellett a bal alsó sarokba 

lövi a vezető gólt. 
Balszárnyunk nagyszerűen támad. 

Szöllősi jól megtalálja helyét a csa­
társorban, újabb gól azonban nem 
születik. A félidő szöglet aránya 4:3 
a Kispest javára.

Fordulás után rögtön egyenlít a

vendégcsapat. A 3. perben Perényi 
kézzel akaszt egy labdát. Béke Íveli 
a szabadrúgást, kavarodás támad < >-, 
Nemes befejeli ezt. 1:1. A 15. perc­
ben Tóth III. befelé szalad, kivág Ha- 
látinak ő bevág Bodolához, Vécsei is 
kiszalad. Bőd óla átemeli rajta a lab­
dát. ami a vonalon túl esik le. Kaj­
dácsi kivágja ugyan, a hi ró azonban 
gólt ítél. A Kispest reklamálni kezd 
a játékvezető megkérdezi határbiráh 
majd visszavonhatatlanul a középre 
mulat. 2.1. 2R percben Rodola—Sár­
vári ö-sszjáték után az utóbbi középen 
ugratja ki Tóth Tll-t. Kajdácsi za­
varja. Vécsei kifut. Matyi mellette a 
16-osról szép gólt lő. 3:1. A 31. perc­
ben Rodola Sárvárinak ad. az vissza s 
a jobbösszekötő a vetődő Vécsei keze 
alatt a hálóba bombáz. A 35. percben 
Deménvi csak ellökve tudja szerelni 
Egi-essit. aminek 11 -e-s lesz a vége s 
ebből Mészáros megszerzi csapata má­
sodik gólját, illetve beállítja a vég­
eredményt.

BÍRÁLAT
A minden csapat részben jobb vá­

radlak megérdemelten győztek. Ro- 
dola és Tóth TIT., valamint Juhász 
elsőrangút nyújtottak, de dicséret il­
leti Molnárt- Solymossit Perénvit 
Szöllősit és Sárvárit. A Kispestből 
Vécsei jó védése sok tapsot kapott. 
Jó volt Kajdácsi. Hidassi és Egressi.

NYILATKOZATOK.
Krüger sportigazgató: Lelkesebben 

játszottak a mieink s megérdemelten 
győztek. Nem vagyok azért megeh"- 
gedve az eredménnyel, ebben a csa­
patban többi gól is volt a játék után. 
mint csak négy.

Szokodi Imre: (Kispest) A NAC 
megérdemelten győzött.

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban). 
Hi vasra házhoz iövö,

Törekvés—MSE 2:1 (0:0)
Mintegy 4000. főnyi közönség van 

már együtt a pályán, amikor kifutnak 
a csapatok. Énekes játékvezető sípje­
lére indul a játék. Kezdetben a ven­
dégek rohamoznak azonban a piros- 
feketék védelme élükön Szegedivel, 
mindent tisztáz. Sok értékesíthető 
helyzet marad ki, azonban a szurko­
lók bo-sszankodását felejteti a szép 
mezőnyjáték. Fordulás után egyre 
jobban kidomborodik a várad iák fö­
lénye, annak ellenére, hogy a 14. 
percben ők kapják az első gólt. Szép 
támadás gördül végig a jobboldalon, 
amit Tneze TT. értékesít. T -.0. Rövid­
del utána a pirosfekete balszárny át- 
lror^-t -I»- - o'dat-P s

■ rózner szép fejes*' i i szlám nts-a 
l Pappot aki nas;. szerű ütemben

érkezik s nagy gólt lő. 1:1.
Továbbra is a mieink támadnak - 

a 44, percben Góznert erőszakosan 
tudja csak szerelni a vásárhelyi véde­
lem. A megítélt 11-est ugyancsak ü 
értékesíti. 2:1. Szöllősi, a vendégek 
hátvédje a leállított labdát a 11-ről 
mérgében elrúgja, ezért a hi ró nagyon 
helyesen azonnal Ickiildi a pályáról. 
A váradiak megérdemelten győztek.

Vereségei szenvedett 
a Szolnok és Gamma

A vasárnapi nemzeti bajnoki for­
duló ismét hozott kél meglepetést: a 
Szol"°k és a Gamma vereséget szén- 

- G IJjneet—JTo-- -város rang­
adó döntetlenül végződött. A .»MFC

győzött s így már bajnoknak is tekint« 
liető.

Részletes eredmények a követke­
zők:

Újpest—Ferencváros 3:3 (3:3). 
Újvidék—Szolnok 2:1 (0:0), 
Diósgyőr—Gamma 5:2 (3:1). 
Elektromos—Salgótarján 2:2 (2:0), 
XVMFC—Lampart 5:2 (1:0).
Szeged—MÁX'AG 6:2 (1:0).
KAC—SzVSE 3:0 (2:0).

APRÓHIRDETÉSEK
Lakás

Nyaralásra alkalmas két elegánsan 
bútorozott szoba azonnalra kiadó. — 
Cim: Kikelet-utca 0. Czibete villa. 4C5

Szoba-konyhás lakást keresek, Címe­
ket a kiadóba kérek.

Adás- velel
Eladó ház beköltözhető lakással 7000 

I>. — Érdeklődni: Benedek, Láhner
György-u.tca 29. Nagyvárad. 402

Fényképezőgép eladó tizenhárom—li- 
zeimyolcas, diófakamara obiectivval ée 
hozzávalóval Karácsonyi püspök-u. 34.

400

Eladó lemezolló és kétkerekű rugós 
kézikocsi, Nilgesz-telep, Toborzó-utca 
3 Csuzi. 396

Kávébázakban és vendéglőkben kérje 
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Betársulna őskeresztény húszezer 
pengővel üzletbe. Címeket „Közremű­
ködnék" jeligére a kiadóba kér. 391

ÁLLÁST keres, hirdessen a Magyar 
Lapokban.

A$£ást fcfse
Fiatal kereskedő segédet felvesz Osz­

tás és Társa cég. Rákóczi-ut 1- 401

ÁRPÁD vezér-út környéken lakó 
ügyes lapkihordót felveszünk. Jelent­
kezés a kiadóhivatalban.

Áiiést kezes
Kereskedelmileg képzett öíkeiesz- 

tény könyvelő, bank, iparvállalat vagy 
kereskedésben, magyar, német és szerb 
nyeliémerttel, bárminemű állást vállal­
na. Ajánlatokat „Elet" jeligére kérem 
a kiadóba.   493

KERESKEDELMIT végzett leány 
délelőttre irodai alkalmazást keres. 
Címet a kiadóba kér.

Kiszolgálólánynak üzletije, vagy cuk­
rászdába ajánlkozom. Cimet a kiadóba 
kérek 40í
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Lajos névre szóló katonai igazolvány. 
Kérem a becsületes megtalálót, adja 
be a Szent László-nyomdába-

> TULA JDONOS:
3SSL óZLÓ-NYOMDA R. f.

Fő- és felelőssierkcsztő: l’ elelos kiadó:
Rr. Peíl l'ttád Dr Scheífier Ferene

a Szent Lászic-nvonnia RT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágvi 
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